



林聖哲：我這幾天到溫哥華中、西、東部參加生態環境會議，因此遲到了，特別向各位致歉。很歡迎各位到溫哥華來，這裡附近郊區風景都很美，各位師長可利用寒、暑假，專程來此旅遊，即使渡假一、二星期也不為過。從去年4月→8月→今日，每梯次將近100人，共有十幾個梯次，總共大約一千餘人參加生態環境之旅，大家對這裡的環境都非常滿意。新移民到這裡應該可以適應，此地約有一、二十個協助安頓新移民的社團，如台加文化協會、台灣互動醫聯會等，台加文化協會這個組織，是將台灣的文化介紹給加拿大人民，並協助新移民認識加拿大的文化與環境，透過這些社團集合鄉親們的力量，爭取參加省考，使新移民能夠在此生存下去。四個月之前，正式邀請我擔任台加文化的理事與秘書長。

這次聚會，95%是陳隆森的費心連繫與召集，這也是第一次竹中校友組團來訪，大家都感到非常期待、非常興奮；既然我們竹中校友現在已經有了一定的人數，大家也有籌組校友會的想法與意願，因此，成立溫哥華竹中校友分會，似乎此是十分自然的，至少通訊錄一定要編出來，讓大家方便連絡，這是可以做得到的。

范會長：關於校友會的事，我在這裡補充報告，我算起來是日治時代22回，光復後第2屆，日治時代的校友好像對現在的校友會有一種疏離感，好像不太了解；今年校友年會時有幾位日治時代的校友談起這個現象，我們就跟他解釋，主要是因為他們年紀大、很少連繫，要是不相信，我們在五分鐘之內就可以把他們在校成績複印給他們，意思是說我們並沒有把他們在一邊，竹中無論是日治

時期或光復後都是一體的，他們才終於釋懷。要是各位校友有親友、長輩是竹中日治時代校友也請轉告他們，謝謝。

楊副會長致詞：

1. 林聖哲是我表弟，他熱心公益，環保不作好，人類不能生存。
2. 校友會凝聚力相當大，希望在此起一個頭，溫哥華的校友分會及早成立；希望大家像陳昭旭一樣，捐助一萬加入永久會員。
3. 竹中校友在各行業都很傑出，像師大校長呂溪木、農委會主委余玉賢，我都要去拜訪並要求他們發揮影響力號召校友加入永久會員，使校友會基金能夠更為充實，畢竟公益之事，有錢才好辦事。

吳秋彬：請介紹來訪的老師。

張福春：介紹來訪團員：

1. 今天訪問團員中，原本陳如鶴老師也想來，但暑假抱孫子未能成行，特託我代向各位轉達問候之意。
2. 介紹來訪的團員（如團員名單，茲從略）。

授旗：范國彰會長將竹中校友會會旗一面親交陳隆森學長，期勉陳學長儘可能早日成立溫哥華地區竹中校友會，發揮聯絡校友情誼的功能。

餐敘後溫哥華地區校友分配十幾部車子送訪問團團員返回旅社。羅昌成、孫大維帶著詹行懋、何昇平、顏忠雄、彭元岐等至竹村餐館又小敘一番；再逛溫哥華夜景，正逢當地舉辦世界煙火比賽，將溫哥華夜景點綴得燦爛無比。

第四站：和芝加哥地區竹中校友餐敘聯誼記實

日期時間：1994.8.7 (Sun) 7:00 PM

地點：邱文隆學長庭園式住家

參加餐敘的芝加哥地區竹中校友 12 人（只列校友姓名 - 依屆別排序，未列校友眷屬）

蔡智民(1955) 陳照隆(1957) 邱文隆(1957)
鄭敏三(1958) 劉衛典(1958) 黃泰一(1958)
陳武雄(1959) 李武達(1959) 吳敏雄(1961)
呂迪人(1966) 邢華漢(1966)
詹迺立(1987) 詹行懋老師公子)

（蔡智民學長從報紙得知竹中校友訪問的消息，特地和連絡人吳敏雄報名參加，並從肯德基開十幾小時的車子到芝加哥參加聚會；詹迺立也遠從愛荷華大學開幾個鐘頭的車子，來與家人、校友歡聚）

訪問團竹中校友代表會長致詞：

1. 在座的各位校友大家好！非常謝謝各位熱誠的接待，
2. 校友會成立雖已經四年，但規模及運作仍距目標很遠，需要眾多校友凝聚力量，一起來努力推展。
3. 請校友踴躍加入校友會為永久會員。（繳費 1 萬元以充實校友會基金，基金將不動用，只有基金雄厚才能以其利息永續運作、推展會務）。
4. 校友會明定每年春節後第二個星期為年會日期，各位將來有機會回台灣過年的話，歡迎參加校友會本會的年會。

彭老師致詞：

1. 各位校友，大家好！校友會組團到北美來旅遊訪問，他們很懇切邀請我參加，我也很樂意的就與他們一道來了。
2. 母校校友會有兩個大活動目標（同前，略）
3. 校友會是我們自己聯誼活動的組織，只有凝聚校友自己的力量才能夠維護這個組織，讓校友會一天天的壯大，所以我話也不多說，就到此為止了，祝各位健康愉快，萬

事如意，謝謝。

芝加哥地區竹中校友召集人邱文隆：

1. 首先我要跟芝加哥地區的校友解釋一下，今天我們純粹是歡迎竹中校友師長訪問團到芝加哥來，我們在連絡的時候，並沒有談到校友會基金募款的事情，在此我要向芝加哥的校友們致歉，我心理上沒有準備，也不曉得募款這件事，當然，我們芝加哥的同學對這種事情非常關心、也非常支持，我想我們在今天就會成立芝加哥地區的竹中校友會，並選出會長開始運作，以後就可以芝加哥地區的竹中校友會來進行募款事宜。再次向大家抱歉，事先不知募款的事情，連絡不周，抱歉！抱歉！



● 芝加哥地區邱文隆學長致歡迎詞

芝加哥地區竹中校友連絡人吳敏雄：

1. 接下來在用餐之前，我們利用短短幾分鐘選出芝加哥地區的竹中校友會會長來，經提名投票結果：

會長 邱文隆

副會長（接第二任會長） 陳照隆

2. 大家請到餐廳用餐！自助餐，請不要客氣，自己取用。飯後還有節目哦！這裡有卡拉 OK 大家可以盡情歡唱哦！

飯後茶敘（因無錄音資料，從缺）



● 在邱文隆學長家飯後茶敘時訪問團與芝加哥地區校友全體合照



● 范會長授旗後與芝加哥校友合影



● 訪問團與芝加哥校友在邱文隆學長家飯後茶敘聆聽校友心聲

在地校友開車分送訪問團員返回住宿的旅館
第五站：和多倫多地區竹中校友餐敘聯誼記實

日期時間：1994.8.9 (Tue) 8:00 PM~9:40 PM

地點：Ramada Downtown Toronto Hotel (漢宮酒家)

參加餐敘的多倫多地區師長 1 人，校友 8 人 (只列校友姓名-依屆別排序, 未列校友眷屬) 張柳祥 (師長) 曾俊傑 (1956) 邱元黃 (1959) 范紀武 (1961) 彭亞文 (1962) 何光昌 (1963) 林富男 (1963) 姜敏方 (1964) 簡許邦 (1964)

多倫多地區竹中校友召集人簡許邦
致歡迎詞：

1. 歡迎母校師長和學長千里迢迢蒞臨此地，讓我們旅居海外的校友非常興奮期盼，但是，師長的行程只在這裡停留一天，又讓我們感到很失望、很遺憾沒有機會善盡地主之誼。希望以後再有來訪，一定要多安排幾天讓我們好好帶你們去看看多倫多的美景。
2. 這次聚會活動非常感謝亞文兄大力幫忙，幾乎都是他在跟張福春老師連繫，並連絡本地的校友來參與盛會。

張柳祥 (師大附中前教務主任)：辛校長



是你們最崇拜的校長，我跟他算是同學，他比我大四歲，他從中山大學畢業後，我才進中山大學教育系，他是我學長；我到台灣後和辛校長關係很深：我 36 年到新竹，先在一中，後到師範學校、並兼附小校長，我四個兒女，三個在新竹出生，所以說新竹是我的第二故鄉。辛校長兩個女兒也是在附小畢業。我是客家人，廣東梅縣人，我常跟學生講辛校長之偉大。

今天能有機會見到竹中校友訪問團到此地來，尤其是見到彭老師和彭師母非常高興，彭老師是當時的名師，我聽說彭老師的婚姻是辛校長夫人作媒牽線促成的，為了要留住彭老師，特地用新竹小姐套住彭老師（此話引起哄堂大笑；彭元岐：「辛校長果然厲害，妙招！」彭師母：「我能不能插一句話，我不是新竹人。」）

我四個子女，兩個在美國，一個在雪梨，一個在台北。我退休之後就到這多倫多來。多倫多是加拿大安大略省人口最多的城市，有二千七百多萬，比台灣還多一點，多倫多四季分明，每年十月以後，一片楓紅，很漂亮，是最美的季節，十一月開始下雪，到三月還是很冷，一直要到四月以後才是春天，五月以後，遍地綠草如茵，加拿大是全世界居住環境最好的地方。最後祝大家平安，旅途愉快。

多倫多地區竹中校友自我介紹：

彭亞文：我是 1962 年畢業，1965 師大數學系畢業回母校教書，還記得竹中數學科裡有三彭（彭商育老師、彭國亮老師、彭玉書老師）都是名師，我當時和詹行懋老師都是住在單身宿舍，活動、玩樂也都在一起；1966 年到陸軍士校當教官，後來到清大當助教，

1967 年到美國哥倫比亞大學讀書，從此離鄉二十年。內人常開玩笑說：我帶她一起像蘇武牧羊一般，流落在這酷寒的地方，因為多倫多算是比較冷的城市。

這裡的校友大約有二十多位，在此地屬於校友性質的活動，一般是大專院校的比較多，中等學校的校友活動，竹中還是第一個。個人心態，感覺竹中校友像落翅仔，不如台大校友多，誠如范會長和何主任所說的，校友會和全世界各地區的校友連繫，會更有教育意義，比校友偶爾小聚有意義。

閒召集人在多倫多僑社非常活躍，現在請閒召集人自我介紹。

召集人簡許邦：我 17 屆 1964 年畢業，後來讀政大新聞系、新聞研究所，之後到海外從事新聞工作許多年，然後才轉政界到僑委會服務，目前奉派到加拿大多倫多擔任華僑文教中心主任，之前也曾在溫哥華工作過，我幾乎跑遍加拿大各地一大城小鎮都要去，所以對加拿大很熟，今後母校如有需要我們服務的地方，我們一定盡最大努力。

個人覺得：在竹中那幾年，是竹中人人格成長最重要的關鍵幾年，無論是當醫生的、當科學家的，或政治上支持國民黨的、支持民進黨的，都很有竹中人的獨特味道，而這也是竹中人的驕傲。

今年 6 月，章委員長李獻學長到此地視察，非常支持我們在此建置一個大的文教中心，包含可坐五、六百人的大禮堂、會議中心等活動場所，將來校友也可以以這個中心為橋樑，凝聚在一起，團結起來，以後我們的業務將逐漸擴大，一切就要步上軌道，希望母校師長或是本地的學長、校友，多多和我們連繫，讓我們好好把竹中精神在海外發



場。

曾俊傑：我 1950 讀竹一中初中時，是張柳祥老師教國文，1956 竹中畢業；以前在香港、日本之間做貿易，90 年代移民加拿大，目前辭職在家。

林富男：我 16 屆，1976 移民到此地，迄今已 18 年，目前在希爾斯百貨公司上班，從事郵購中心的服務工作。同時也做房地產、塑膠袋代理的業務。我在竹中是學校田徑隊，我跑一百公尺、四百公尺、和八百公尺武裝負重、四百公尺接力、一千六百公尺接力等項目，和何昇平、蕭榮松、許明暉同班，那也正是彭老師代理校長的時候；很高興校友來此相聚，但是只停留一天，又讓我們感到很遺憾，沒能盡地主之誼，好好接待各位。

邱元黃：我 1959 年畢業，1976 到加拿大，到今天將近 19 年，現在開一個地產買賣的公司，同時也從事商業旅行社的行業，大家如果到此地旅遊，可以和我連絡，我一定會作妥善的安排。

彭亞文：接下來介紹一位做人參生意——在台灣很秀的楓葉茶的何先生。

何光昌：我是 16 屆 1963 年僑生班，1969 到加拿大多倫多大學讀了十年，目前做個小生意。本來我還和亞文學長說：母校那麼多師長來訪，我要準備一些禮物送給各位師長，沒想到今天一早出門到晚上 6 點才回家，孩子跟我說：你今天不是有個約會嗎？我說什麼約會？孩子說：好像是什麼校友會之類的？我一想，啊！糟糕，我怎麼忘了呢？匆忙趕過來，把準備好的禮物又忘了！真是的。不知道你們明天什麼時候離開？（范會長說：我住 1042 房，你找人送過來就好了。）

O K, O K, 我打電話叫孩子送過來。



● 何光昌：抱歉！遲到了，匆忙間，禮物也忘了，O K、我打電話叫孩子送過來。



● 范會長授旗後與多倫多校友合照



● 竹中 16 屆同學 30 年後在多倫多喜相逢
(何昇平、何光昌、林富男)

訪問團范會長致詞，彭老師致詞及何昇平介紹訪問團團員（大致同前，茲從略）。

授旗：范國彰會長將竹中校友會會旗一面親交多倫多地區竹中校友會簡詩邦、彭亞文等，期勉儘可能早日成立多倫多地區竹中校友會，發揮聯絡校友情誼的功能。

餐敘後，彭亞文、林富男、姜敏方帶領彭老師、何昇平、顏忠雄、彭元岐等七人一起逛街欣賞多倫多夜景。

第六站：和華盛頓地區竹中校友餐敘聯誼記實

日期時間：1994.8.12 (Sat) 7:00 PM

地點：Harvest Moon 會賓樓

參加餐敘的華盛頓地區竹中校友 27 人（只列校友姓名 - 依屆別排序，未列校友眷屬）

黃崑 (1950) 吳運光 (1952) 許瀛旭 (1953)
 康元旭 (1954) 孟宇昭 (1955) 林哲義 (1957)
 詹尚武 (1958) 蔡希科 (1958) 陳增銘 (1958)
 陳育仁 (1958) 孫思榮 (1960) 錢明剛 (1960)
 張貴洋 (1960) 林秋雄 (1961) 余成福 (1962)
 黃興貴 (1964) 古仁棟 (1968) 王秩秋 (1968)
 張德順 (1969) 蔡瑞釗 (1970) 茅裕華 (1972)
 陳聯榜 (1972) 鄭武昆 (1972) 黃本銘 (1974)
 徐瑞煌 (1975) 黃明良 (1977) 陳濬斌 (1978)

華盛頓地區竹中校友會康元旭會長致歡迎詞：

我在新竹中學教了幾年的生物，今天很高興看到名單裡有兩位生物老師。我代表華盛頓地區的校友會向來訪的各位師長及校友表示最熱忱的歡迎。（請本區的校友鼓掌）今天的校友聚會及招待會，受到世界和平協會的鼎力贊助，我們在這裡表示感謝。等一下請黃崑學長為我們介紹一下世界和平協會，今天的餐會很簡單，是自助式的 Buffet，

請各位不要客氣，喜歡吃什麼就自行取用，謝謝。

訪問團竹中校友會范會長致詞：

黃會長、康會長，以及在座的各位校友大家好！今天我們很難得見到華盛頓地區的各位校友，覺得很高興！很多十幾年、二十幾年、三十幾年都沒有看到的朋友，今天終於見面了。我想大家藉這個機會聯誼一下也很好。我先自我介紹一下，在座除了彭老師以外，我是最老的一個，黃崑學長慢我一屆，他是第三屆，我是第二屆；我在中壢當耳鼻喉科醫師，以後請各位多多指教。

（校友會成立經過、會員入會資格的區分、及各項聯誼活動的推展、年會舉行日期等說明，從略）

各位將來有機會回台灣過年的話，歡迎參加校友會本會的年會。華盛頓地區的校友會已經成立了，等一下我們來授旗，希望華盛頓地區的校友會和新竹中學校友會本會多多連繫，最後祝各身體健康、事業發達，謝謝。

彭老師致詞：各位女士，各位校友，大家已經很久沒有聽我講湖南話了，今天我要說的第一句話就是：「我又來了。」記得去年七、八月間我曾經來到此地，受到校友們熱烈的接待，非常感激！今年我又來了，為什麼？因為校友會第一次組團到北美來旅遊訪問，他們很想切邀請我參加，我也很樂意的跟他們一道來。

這次來，我個人一方面看看風景，另一方面，剛剛范會長也提到：母校校友會有兩個大活動目標，一是充實校史館文物資料：記得六、七年前我也來此一趟。校史館裡的資料，90% 來自於校友，凡是校友的榮譽成果、或各種好的、有意義的記錄、文物、資料等，



● 華府與巴的摩爾地區校友在餐敘前的歡迎看板



都在校史館裡展示出來，幾千、幾萬萬年後都還保存在那裡，這是很有意義的事情；另一個活動就是：積極拓展校友會的組織。母校校友會成立才四年多，而且是個政府備案的法人社團，所以一切都要好好運作，因為成立的時間不是很長，還像幼稚園小班的學生，也好像很幼嫩的樹苗，很希望我們的校友好好的培植、施肥、澆水、拔草，因為校友會是我們自己的會，是自己聯誼活動的組織，只有自己校友的力量才能夠維護這個組織，讓校友會一天天的壯大，所以我話也不多說，就到此為止了，祝各位健康愉快，萬事如意，謝謝。

華盛頓地區竹中校友會簡介：

會長康元旭：本地區的校友會已成立數年，現在介紹校友會的幹事：

黃崑璋：是前任會長（現在他推給我做）

陳育仁：是財務長

錢明剛：勞苦功高，做通訊錄，對外發佈消息，T V 或報紙上刊登的訊息都是他做的

許瀛旭學長：這次的名牌通訊都是他辦理的

蔡希科：負責今天的照相錄影

今晚的餐會是受到世界和平協會很大的贊助，在此特別對協會表示感謝。許瀛旭學長是這個協會的負責人，不管在這裡或是台灣的校友，我們鼓勵大家多多支持這個協會，請黃崑璋學長為我們介紹這個協會的概況。

黃崑：彭老師、各位校友、來賓，大家好！今天這個會受到許瀛旭當會長的世界和平協會的幫助很大（在金錢方面以及種種準備工作），這個和平協會是許校友以自己的資金投資了以後，結合相當多的人推進這個組織，目的是為了連繫世界各地的人，一起合作來促進人與人之間的關係這個目標，是非常崇

高的；今天這個會是為了連繫海內外各地的竹中校友，促進感情，這是小的出發，而大的目標是改善人與人之間的關係。我們這個社會，小的地方是社區，大的地方是世界，目標在世界大同。許瀛旭校友以他個人的力量，開創這個組織，這個組織已經變成聯邦政府國稅局免稅的、一個有力的組織。現在剛剛開始，但是進步很快，已經相當活躍，九月有一個演講會，邀請一個台灣大學畢業的學者來演講。這個組織，促進人與人的合作，連繫人與人之間的關係，這是關於和平協會的歷史和宗旨的描述。許瀛旭學長對本地的社區對每一個活動都出錢出力，而且說到就做到，真正了解助人為快樂之本的意義；他總是很快樂，他容光煥發，隨時都是面帶微笑，他真是我們的榜樣，我們藉這個機會謝謝許校友，現在請諸位對他的組織多多贊助，現在我們鼓掌表示謝意（掌聲連連不絕……）謝謝。

訪問團何昇平報告：

1. 簡介訪問團團員（如團員名單，略）
2. 代唸沈校長及范縣長致意函（略）

華盛頓地區竹中校友簡介：

蔡希科：我是 1958 年畢業，同期的有林進塗律師，張李桂副總經理和教務主任張福春老師，我當年考上台大藥學系，但父親一定要我唸醫科，所以第二年重考，但還是沒上台大醫科，從高雄醫學院畢業後，1968 年來美國，做神經內科住院醫師，現在這邊 Neurologist 的醫院上班，謝謝。

孟宇昭：我是 1955 年畢業，曾在新竹中學教了幾年書，以後和康元旭先後到美國，進修後我又在新竹、台北、台南教過一陣書，1985 年從成大退休再到美國來，現在是重新



開始，必須打工七年、八年才可以二度退休。歡迎各位到美東華盛頓觀光，每年你們來的時候，只要找到康會長或是承辦同學連絡一下，就可找到我了，謝謝大家。

陳增銘：1958年畢業，在新竹中學混了六年，沒唸什麼書，成績不是很好，不過沒生過病，大概跟喜歡運動有關，我是通車生每天從車站到學校都是走路，走路就是很好的運動。成大畢業後 1963 年到美國，最怕化學、最怕理科，結果到美國又唸理論化學，1964 年以後，我到處遊覽，到過加州做過研究員，也到紐約好多年，現在美國衛生部工作，很高興看到彭老師和各位校友，非常歡迎各位，謝謝。

黃崑瑋：1950 年畢業，台大經濟系畢業後到日本唸經濟，後又唸醫學，1970 到此地已 24 年。六十幾年的歲月中，新竹中學六年最富意義，有苦有樂，有淚也有笑，將來我寫一本自傳，新竹中學那一段一定占大半部分。今天謝謝各位到這裡。

王秩秋：1968 年畢業，1970 到美國，已有 20 年，現在大學教書，專長是做 Medical Citizen 和 M.R.I.，今天很高興看到康老師、彭老師、詹老師、張老師，我在新竹高中的數學、三角，每次都考 105 分，（張福春老師在旁說：對）張老師可以幫我作證。我非常感謝新竹中學奠定了我數學的良好基礎，所以後來我唸物理，現在做 M.R.I. 的工作，很高興看到各位老師，謝謝。

孫思榮：1960 年畢業，在台灣唸藥學系，到美國已有 28 年，在這裡美國的藥品公司做檢驗工作 12 年了，謝謝各位。

錢明剛：1960 年從新竹中學畢業，大學唸的是物理，在美國的一家叫 Loral Federal

System 公司工作，主要的工作是人造衛星的地面控制方面的工作，謝謝各位。

張貴洋：我是新竹客家人，1968 年到美國，算來已有 26、7 年，在這裡有三位高中同學，台灣來的訪問團裡面沒有看到同學，現在 The Washington Post 打工、送報，謝謝各位。

黃本銘：1974 畢業，我記得新竹中學，自由的校風，還有許多活動，譬如水上運動會、陸上運動會、越野賽跑、藝展、音樂比賽等，我都非常懷念，我來美國差不多 10 年了，現在電腦公司工作，主要是國防部和海軍、空軍的...，很高興看到各位老師和校友今天能夠相聚在一起，謝謝。

徐瑞煌：我在這邊一個 ANSTEC. INC. 公司做事，目前從事電腦方面的工作，分配到運輸部門做技術方面的系統管理，謝謝。

余成福：1962 畢業，在這裡有兩位我的老師，彭商育老師教我數學，康元旭老師教我生物，我的數學基礎不錯，都是彭老師教的，我大學唸台大電機系，微積分還是全系最高的，比建國中學畢業的都還好，非常值得驕傲；還記得一件事，我高中的時候，視力不太好，彭老師考試的題目常常是寫在黑板上，有一次出了三、四個題目，其中第四題寫在角落，我沒看到，我以為只有兩個題目，考了半小時我就交卷了，老師說你還有一個題目沒答啊！我就再回來做。那康老師我印象很深的是教我們兔子的解剖，還有到後山採蝴蝶標本，這些都是我印象很深的。

我在新竹中學覺得我們的老師和同學都特別純樸，到我們現在這個年紀都還特別懷念。我在 1986 年的時候回到交通大學去當特別教授一年，有一次到彭老師的家，彭老師和師



母用湖南臘肉請我，我好久沒吃臘肉，就挾了一大碗，要特別感謝彭老師和彭師母。回到宿舍時，同事問我早上跑到那裡去啦？我說去找一位高中的老師，他們說：你還找高中老師啊？很奇怪，你們新竹中學的人，怎麼畢業了還對高中的關係那麼親切？我說：是這樣的，有些事是很值得留戀的，這是很好的。

我到美國已經 20 幾年，唸的是電機控制方面，現在我是跟西門子在做電腦模擬方面的事，有時模擬在德國我就留在德國，有時模擬在美國我就留在美國。下面介紹我的夫人，她叫劉葵，她是國畫方面很好的，她的祖父是民國初年有名的國畫家劉魁元，謝謝大家。

張德順：我 1969 年畢業，彭老師是我高三數學老師。我一直很懷念新竹中學，尤其是每年跑十八尖山的越野賽跑，我很懷念那種自由自在的校風，在那邊我們可以接受到全面教育的優點。前兩年我有看到校友會在報紙上刊登彭老師來訪的消息，但我看到的時候事情已經是過去了，今年我又看到這個消息，所以我就很高興的趕來。高中畢業後進輔仁大學，1976 年出國，唸電機，現在做通訊工程方面的工作，今天很高興在這裡看到老師、學長、還有我高中和大學的同班同學蔡瑞劍，真是漢巧。

蔡瑞劍：我 1970 年畢業，我十幾年前就來到美國，已經工作了 18 年，在美國做電腦程式方面的工作，換了七、八間公司，不過現在的老闆做得不錯，謝謝大家。

吳運光：1952 年畢業，1958 年到美國，最先到史丹佛，再到密西根拿了博士，在波士頓做了十年，現在美國陸軍部服務，很高興

看到老師還有我的同學楊建澤教授，謝謝大家。

林哲義：1957 年畢業，到目前為止，最感光榮的事是畢業於新竹中學。很高興再看到彭老師，我常感謝彭老師在我高三那年教我們班的數學，因為我們班原來的數學老師出國去了，就我所知，彭老師那時的課已經很重、很多，但彭老師還是教了我們這一班，使我們能夠很順利的畢業，也順利考上大學。我當時考上的不是台大而是師大，我唸的是數學系，當時我家裡一直要我轉系，我後來沒有轉，因為我想在新竹中學花了那麼多的時間在數學，我要繼續堅持下去把它唸完，後來在台灣的中學教了四年，我在美國也教了 14 年大學，14 年前轉到華盛頓 D.C. 來，在美國環保署 US. E.P.A. 服務，職務是 Constructor，專門設計做 Traffic Data 的技術員。

在座的新竹中學校友，都是桃園縣、新竹縣、苗栗縣的英才，這三個縣最好的學生都在新竹中學，記得有一位英文老師說：新竹中學好，不是老師好，而是學生好。其實，新竹中學不但是學生好，老師更好。那校長呢？是高等的老師，辛校長是我最受佩服的老師，我記得辛校長在紀念冊上寫：「人生沒有捷徑，你要好好去學，一定要走正路。」正像彭商育老師說：「你要唸大學，一定要從正門進去，從正門出來。」這些話我還記得，我想辛校長對我們新竹中學的學生訓練非常的嚴格，也都非常公正非常認真，我記得台灣很多學校、很多中學都禁止台灣的學生講方言，但是辛老師從來沒有講這種話，我記得那個時候高年級的同學都是講日本話，辛校長還特別對這件事情說：要講也可

以，當作一種練習，沒什麼大不了的。不是用那種什麼絕對的眼光來看待，像那個雜誌叫什麼自由中國的，人家越禁止我們越看。我很幸運畢業那年辛校長當我們的導師，我記得 46 年那時張其昀當教育部長，高中聯考常常在變，什麼軍校招生、會考、大學聯考要合併舉行，弄得亂七八糟，所以在週記裡面寫了一篇文章把張部長罵了一頓，校長看了之後在週記上寫了「名師真是」四個字，可見名師也是虛有其名。

我再三聲明，我這一生感到最光榮的事是畢業於新竹中學。我太太常說：你那個時代，出國留學的很多人都當了教授！你做什麼常常提新竹中學的事情？我說：新竹中學的老師有人情，我們學到的東西很多，這也是我為什麼甘願去當中學教員與願去當教授的一個原因。我要再三感謝新竹中學的師長六年



● 范會長授旗後與華府地區竹中校友合照

來的栽培，使我一生受用不盡，謝謝新竹中學、辛校長、各位老師，謝謝。

茅裕華：1972 年畢業，1980 到美國，離開學校已經 22 年了，今天非常高興看到我高中兩年的導師顏忠雄，非常謝謝他的教誨，還有何昇平老師、詹行懋老師、陳清德老師，我現在非常喜歡照相，都是陳清德老師的影響，還有史作裡老師、蘇森埔老師，給我很

多的教誨，從這些老師學的東西，我都覺得非常受用，不管是國內或是國外；國內是指台灣，國外是指美國，碰到從大陸來的朋友，大家談起來，就覺得新竹中學的教誨，要達到中國的根基來講，是非常扎實的，可以受用一輩子，非常謝謝。

第七站：和大費城地區竹中校友餐敘聯誼記實

日期時間：1994.8.13 (Sat) 6:00 PM

地點：Ocean Harbor Rt. (明珠閣海鮮酒家)

參加餐敘的大費城地區竹中校友 22 人 (只列校友姓名 - 依屆別排序，未列校友眷屬)

謝淵泉 (1950) 林祐郎 (1955) 陳憲全 (1955)

李彥輝 (1956) 陳淮崇 (1956) 吳載相 (1961)

徐振宣 (1961) 黃其勝 (1961) 蔡啟東 (1961)

田義隆 (1962) 何智勇 (1963) 張榮興 (1963)

麥良朋 (1963) 廖福堯 (1963) 許再安 (1965)

張江東 (1965) 宋福欽 (1969) 韓榮臺 (1971)

范啟綱 (1985) 曾健銓 (1988)

洪敏珠 (1965 在竹中任教數學)

黃淑貞 (1960 子女)



● 大費城地區前會長李彥輝致歡迎詞 (旁立者為 1994 年大費城地區會長何智勇)

全體起立唱校歌

彭老師致詞：

各位女士、各位校友，大家好！目前母校校友會有兩個大活動，一是充實校史館文物



資料；校史館裡的資料，各位校友畢業後，在各方面的成就，或各種好的、有意義的記錄、文物、資料等，送到校史館去，校史館永遠保存著、展覽著，這是很有意義的事情，不但今天有意義，你們的子子孫孫看到，都會以我的父親、我的祖父為榮；第二個是校友會，這是我們校友自己的組織，積極拓展校友會。母校校友會成立才四年多，一切都按照預定運作，如請名人演講、課外活動、會員大會，（每年過春節的第二個禮拜天，中午餐敘，希望各位參加），希望各位校友能好好的將校友會培植起來，其他話我就不多說了，祝各位身體健康，萬事如意。

訪問阿何昇平報告：簡介訪問團團員（如團員名單，略）

各位大費城區的學長，大家好！校友會成立以後，在初期著重在台灣地區推展組織，分別在台北、台中、台南召集地區的校友，希望他們能就地組織區域性的分會；從第二屆的理事會成立以後，范會長就非常積極希望能拓展我們的組織。新竹中學畢業的校友共有兩萬多人，校友會成立迄今，加入校友會的只有幾百人，有些學長也許認為：我是新竹中學畢業的，當然就是新竹中學的校友會的成員，為什麼還要加入呢？這就牽涉到我們的章程組織，如果以鬆散的兩萬多人為會員，那我們每次都不能開會，不可能有超過十分之一的人數過來開會，每次選舉，每次討論也都不能成立，所以，我們必須成立校友會這個組織，並且依人民團體的相關規定來運作。希望各位學長踴躍加入校友會的組織，永久會員繳一萬元新台幣，常年會員繳一千元新台幣，但是請各位學長千萬不要誤會，我們組團來美國、加拿大地區訪問，

並不是說來募款而已，我們有兩萬多學長，只要有十分之一加入，我們就有二千多位校友加入，這樣就有兩千多萬新台幣的基金，我們只要用基金的利息就可以辦活動，基金是不動用的，目前我們的基金大約只有四百多萬，而每年的活動大概需要八十到一百萬之間，四百多萬的利息大約只有三十到四十萬，活動經費仍不夠，所以我們這次訪問活動，主要的目的就是擴展校友會的組織，使我們的校友會更健全、更成長。

另外要向各位學長報告的是我們母校的最近狀況：有些學長十年、二十年沒有再回到學校去，當你那一天踏入校門，你一定會非常驚訝，好像走錯路了。因為現學校的景觀，大部分都已經變了，唯一還可以看到的就是以前的大禮堂，也就是現在的校史館，進門右邊的體育館還是原來模樣，還有以前的圖書館，在日據時代是武道館，現在當作合作社來使用，因為在辛校長退休之前，在後山已經建了新的圖書館，其他都已換上新的建築物，所以你們回到學校，可能都認不出來了。學校校風仍是五育並重，學生素質和學長在校時是有些不同，而學科成績方面也沒有因此就降低了。去年升學率達到82%，今年參加全國的學科競賽，得到工藝獎的總錦標第一名，科學競賽得到全國第二名，第一名是建國中學，在台灣省我們還是第一名。所以在各方面來說，我們還維持相當的水準。這些成績可令我們及學長感到欣慰。

現任校長沈華海是從教育廳第五科調來本校服務，原本他也希望到美、加地區來向各位學長拜候，但因今年正好學校主辦高中聯招，深感責任重大，不能參加本次訪問團活動，特地要我在此向各位學長致歉，同時祝

福訪問聯誼活動圓滿成功。

另外，新竹縣的縣長范振宗學長也是我們的校友，他是第 14 屆的學長，因為政務繁忙不能來向各位學長問候，也特地要我在此向各位學長致意。他說各位都是學有專精的，尤其新竹最近幾年要發展成為科學工業城，希望各位發揮您的所長，有機會回去多多向他提供寶貴意見，讓他把新竹（我們的家鄉）建設得更美好。

以上簡單向各位報告學校近況，以及轉達校長、縣長向各位問候之意，謝謝各位。

費城地區竹中校友謝淵泉致詞：

彭老師、彭師母、各位校友大家好！今天我開了四個小時的車子到這裡來，我深深感覺沒有浪費，我碰到四十多年沒見的老朋友，還有很多過去的朋友。以前在操場、在游泳池，習慣叫他「阿戀」；總而言之，時間是不待人的，數十年後，今天大家能夠相聚在一起，我們應該珍惜這個時間。今天特別感謝何智勇打電話給我，讓我能來此和大家歡聚，謝謝各位。

楊建澤副會長：

謝謝李會長給我這個機會。自從蘇澳翻船事件以來已有 16 年了，很慶幸在新竹中學學會游泳，所以才能夠生還，我的年齡大概也只有 16 歲。從那次事件以後，我當很多義工，這次有機會跟彭老師和范會長到美加來看一看，看到各位校友都非常有成就，新竹中學五育並進的成效，終於獲得證實。自從蘇澳事件後，我對人生有新的體認，搭乘飛機我都不怕，因為我已把生命交給上帝。我當義工可以做很多工作。我很佩服彭商育老師，那麼健康可以帶領我們繼續奮鬥，把新竹中學精神發揚出來。我這一生覺得很滿足，因

為我工作的環境都和我的個性很配合，所以我還可堅守新竹中學精神繼續奮鬥。謝謝何會長、李會長，今天的晚餐準備得非常好，大家都很熱誠，我們的會長及團員們都應該向大家致謝，在此終於感受到中國人的味道，向大家致十二萬分的謝意，謝謝。

李彥輝前會長：

現在請母校前教務主任張福春老師跟我們說幾句話。這次校友會組團訪問美加，我常常和他連絡，有時還向他抱怨，藉這個機會向他致歉。因為在暑假中的時候，校友們不少人在八月底有活動，很多校友本來要來的，有的到外地，有的小孩要上學，以致於未能如願，所以那時候我催他催得很緊，有些地方我稍微不客氣，在此我向彭老師、張主任、何主任致歉。現在請張老師跟我們說幾句話。



● 張福春老師向大費城地區校友報告校友會及學校概況

張福春：彭老師、彭師母、我們各位新竹中學大家庭的伙伴們，大家好！今天是我第一次出國、第一次到美國來、第一次到費城來，看到我們的校友和寶眷們，除了充滿好奇之外，也充滿了興奮，非常高興、非常榮幸！我想我這次隨團訪問有多重任務，除了擔任跟美、加地區的校友連絡之外，出發前還接受陳如鶴老師特別交待要代為向各位校友問候。陳老師九年前曾陪同彭老師來過美國一



次，這一次也很想來，但是他現在做阿公了，兩個孫子著他，忙得不亦樂乎，所以這一次他脫不開身。我再次重複強調代陳老師向各校友和寶眷問候！

至於校友會這一次從美西開始一直到這裡，在華盛頓出席的校友有 27 位，加上眷屬大概有 43 位。今天到這裡，到場簽名有 20 位校友，加上夫人寶眷也坐滿了七桌，和華盛頓地區不相上下。各位的熱情，讓我們非常感動。我想我們回去以後把這個情形向國內的校友做一個轉播，希望海內外的校友聯繫能更密切一點，把母校校友會當做連絡中心，也可以當做資訊交換中心。各位需要什麼資訊呢？請隨時找在學校服務的校友們；各位有什麼資訊，比如生活上的心得，甚至過去竹中生活的回憶，如果您有時間把它寫成文章寄回母校來，我們會登在校友會刊上；校友會刊歡迎各位投稿，把校友的心聲，藉會刊的園地互相傳播。其次校史館成立多年，我們的資料可以再充實一點，所以，各位校友有論文或是著作，或發表在報章雜誌的文章，或是各位求學時代的學用品，帽徽、學號、名牌等有紀念價值的東西，都可以寄回校史館保存起來。再其次我們的校友通訊錄，雖然第一版印出來了，但還不齊全，而且有些資料可能還不是最新的，所以各位如果知道一些校友的新通訊資料的話，請隨時寄回母校的幹事會來，我們會隨時補充更新，也請各位隨時和母校連絡，謝謝各位。

費城地區竹中校友自我介紹：

林初郎：很高興見到彭老師，以前是我的班導師，彭老師還是那麼健康，等一下請教他養生的方法，我是第 8 屆畢業，現住紐澤西，

有機會請到我家玩，我和李遠哲同班，謝謝。
蔡啟東、吳載相、黃其勝：我們都是 14 屆畢業，有初中部的最後一期，高三丙班有三人在，謝謝。

陳淮崇：1956 年畢業，當年在校時竹中管樂隊隊員之一，吹大喇叭，現在是化學工程師。

何智勇：1963 年畢業，1967 年師大化學系畢業，回母校當化學老師，1969 年到美國，現在在藥廠工作，研究治癌方面的藥物，工作已有 18 年了，目前擔任大費城地區竹中校友會會長，謝謝各位。

韓英豪：1971 年畢業，以前彭老師教過我數學，謝謝。

宋福欽：1969 年畢業，原來學化學，研究所也是學化學，後來一直在金融界工作。我在 1988~1989 曾幫永豐餘的精英電腦，開發股票資訊的電腦作業系統，那是股票資訊的電腦處理作業系統到我的公司來學的，我是那公司老闆，我在台灣不到半年，就一直在日本、紐約工作，謝謝。

張江東：1965 年畢業，大學讀成大化工系，美國伊利諾大學博士，我是在一個石油公司工作，從事化工方面、煉油方面的工作。我住在費城附近，很高興今天能夠參加這個聚會。

田義隆：1962 年畢業，我現在是在一個費城的公司當結構工程師，從事化工方面、煉油方面的工作。我住在紐澤西，謝謝各位。

李彥輝前會長：1956 年畢業，台大醫科 1963 年畢業，後來到芝加哥在藥廠工作，後到華盛頓，現搬到此地，做內科血液癌病方面的工作。我太太在藥廠工作，我兒子現在

正幫大家照相。今天謝謝各位來這裡聚會。

徐振宣：1961 畢業，後來唸生化工系，再後來正式選讀唸牙科的課程，畢業後在坦帕大學當了十年的副教授，後來因為自己開業較忙就沒在學校教書。我太太是二女中畢業，她在美國農業部做事，請大家多多指教。能有機會和大家見面歡聚，非常好，謝謝各位。

授旗：范會長將竹中校友會會旗一面交由大費城地區竹中校友會會長何智勇接受。

竹女校友起立唱竹女校歌

第八站：和紐約地區竹中校友餐敘聯誼 記實

日期時間：1994.8.14 (Sun) 8:00 PM

地點：Hilton Airport EWR Hotel

參加餐敘的紐約地區竹中校友 6 人（只列校友姓名 - 依屆別排序，未列校友眷屬）

朱欽浚(1945) 廖運錫(1945) 徐輝標(1947)
羅俊宏(1953) 林伯修(1960) 陳承聰(1974)
李彥輝(1956)

紐約地區竹中校友致詞：（找不到錄音資料—遺憾！）

陳承聰：我在紐約世界日報看到竹中校友會美、加訪問團要到紐約來，團員中有我在竹中讀書時的班導何昇平老師，所以我就主動報名要來參加這次聚會；我住在紐澤西，太太和孩子在這個暑假都回台灣去了，目前從事運輸業的工作，承包長榮海運到紐約港後的內陸貨運業務。（班導何昇平記憶中陳學長的談話要點）

授旗：范會長將竹中校友會會旗一面交由紐約地區竹中校友由羅俊宏會長、林伯修副會長接受



● 范會長授旗後與紐約地區竹中校友合照



● 訪問團部份團員與紐約地區竹中校友合照